

Громница – нынче праздник почти забытый, особенно в городах. Сейчас, когда живем мы в дали от земли, когда не выращиваем сами урожай, меньше внимания стали люди обращать на погоду. Однако, и в городах есть те, кто замечает в начале февраля перемены в воздухе, обращает внимание на первую капель, сам того не ведая, вспоминает о славянском празднике Громницы!

Чтобы встретить Громницу, многого не нужно. Достаточно приметить изменения в природе, порадоваться первым признакам приближающейся весны, да зажечь Громничную свечу, чтобы её огонек согрел ваше сердце!

По традиции, в этот день хорошо пить талую воду, способную наделить человека силой Вселенной — пречистой Сварги.

Именно на Громницы следует вспоминать свои желания, загаданные на Коляду, более чётко их детализировать, проговаривать и прописывать. И в этом нам могут помочь часто случающиеся в это время откровения.

Завершается праздник благодарностями друг другу и природе,



Приметы на Громницу

По погоде на Громницу, славянский праздник первой встречи с весной, судили долгой ли будет зима, ждать ли богатого урожая в нынешнем году.

На Громницу капель — в весну раннюю верь, если метель разгуляется, долго будет погода метельная, до конца месяца.

Метель на Громницу зерно разметает (значит, грозит неурожайным годом).

На Громницу капель — урожай на пшеницу, а если вьюга, то хлеба не будет.

Однако, не лучшей приметой считался и слишком теплый день, особенно если потепление было резким – весна будет нынче ранней, да год не урожайным, не успеет отдохнуть Земля, чтобы взрастить богатый урожай.

Коли Громница выдалась морозной, ясной, а ночью видно много звезд – зима не скоро отступит, зато, богатым будет урожай нынешним летом.

МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



История праздника

2 февраля

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

История праздника

Громница – славянский праздник первой встречи зимы и весны. Именно в этот день впервые встречаются сёстры Морена, Богиня Зимы, и Лёля, Богиня Весны. Говорят, что на Громницу, зима борется с весной: от того, кто победит, зависит, скоро ли придёт лето и тёплым ли оно будет. Дата этого праздника неизменна – 2 февраля. Кроме Богини Морены и Богини Лёли вспоминаем на Громницу Бога Перуна и его супругу Диву-Додолу. Сказывают, что в этот день они помогают Богине Лёле победить, чтобы весна скорее пришла на землю. Принято было считать, что если хороводам и празднествам порадуется сам Перун, то он подарит нам свою «песню Рун» — весенний Гром! По преданию именно в этот день, единственный за всю зиму, можно увидеть редкую зимнюю грозу и услышать первые раскаты грома.

Громница - праздник свечей и живого огня. Это день, когда происходит битва тьмы и холода со светом и теплом.



Какие обряды праздника?

Громница, как всякий славянский праздник, сопровождалась обрядами. На Громницу начинали зазывать весну, помогали её скорому приходу. Девушки впервые пели заклички весны, пока что чуть слышно и у себя на дворе. Парни начинали первые игры-зимоборы, состязания, символизирующие борьбу зимы и весны. На Громницу мужские игры посвящали Перуну. Пока что были это состязания меж парнями с соседних улиц, из одного села. А уж ко дню Ярило превратятся игры-зимоборы в состязания между соседними сёлами, в шумное взятие снежной крепости. Будет это всё после, пока на дворе Громница, славянский праздник первой, тихой, домашней, встречи с весной.

Особое место в обрядах занимала Громничная свеча. В разных местностях были свои правила её изготовления. Где-то делал Громничную свечу мужчина, глава семьи. Свеча эта была большой – в десять вершков высотой, выходит, около полуметра. Такую свечу изготавливали одну и зажигали весь год в особо важные моменты.

В иных местах Громничные свечи делали женщины: сплетали три тонких свечи в косу, символизирующую связь миров Прави, Яви и Нави. В этом случае громничных свечей могло быть несколько – зажигали одну из них, остальные хранили в красном углу, подле образов Богов.

На Громницу, обрядовую свечу зажигали от общего огня на капище да несли этот огонек в жилище.

Обносили её вокруг дома по часовой стрелке на защиту, против — на очищение.

Свечу непременно проносили над головами домочадцев, иногда даже подпаливали прядь волос, чтобы защититься от зла, болезней, невзгод.

Глава семьи обходил со свечой весь дом, освещал Небесным огнем громничной свечи домашний скот на дворе.

Затем свечу тушили и оставляли до другого случая, например, если возникало чувство несчастья. Принято было считать, что такая свеча может защитить ваш дом и семью от грома и молнии, от бед и пожаров, стихийных бедствий и болезней.